

环境改变时谨防适应障碍

郑州市第八人民医院 魏宏强



家住郑州的小王平时性格内向，从小学习很好，身为独生子的他自幼就备受父母的宠爱，每天过着饭来张口，衣来伸手的生活，从没忧愁。一年前，小王以优异的成绩被美国某知名大学录取，随后便来到了美国学习，小王突然发现周围的一切都开始变得不一样了，吃、住、行等都需要自己打理，再加上对异地环境和饮食的不习惯，语言交流的不熟练等，小王日渐感觉到前所未有的压力。开始变得不能集中

精力听课，时常感到力不从心，容易心烦，还乱发脾气，夜里总是失眠，白天又头昏脑胀，和朋友之间的关系也变得越来越陌生。大概过了一个月，小王的这些症状愈加明显，严重影响了上学，感到非常痛苦，于是小王的家人带他来医院就诊。

专家详细诊断后确认小王患了适应障碍。适应障碍的发生一般认为是心理社会应激因素与个体易感素质共同作用的结果，如生活环境变迁、变换工作、

法律纠纷、经济状况恶化、空巢现象等，另一方面，性格本身的缺陷也易导致适应障碍的发生。如性格胆小、内向、独立能力相对较差等。患者小王这是因为环境的这种变迁，导致心理压力过大，不能适应造成的。

专家认为，预防适应障碍，应从以下几个方面着手。一、矫正心理认知和以偏概全、完美主义的思维方式以及在这基础上树立正确的世界观、人生观。二、建议大家平时要注意培养广泛的兴趣爱好，保持热情、主动、专心、认真的积极心态，这也是很重要的一点。三、学会尽情地表达自己的思维和情感，克服胆怯、怕说错等不必要的心理压力，培养勇敢及独立的解决问题的能力，注意锻炼自制、坚强、刚毅、果断的意志品质。四、作为患者的家长，也应多参与其中，采取情境熏陶法多和患者进行交流、解说，让他们身心放松，放下包袱感受到一个好的氛围！

跳槽已经成为年底的一种趋势。近日，记者采访到一位销售部门的工作人员小张，据他介绍，每到年底身边同事都会选择离开或跳槽，小张因此受到了不少影响，也开始着急地琢磨跳槽的事情，去了几次人才市场，连续半个月下来，并没有好的结果。这也打击了不少小张的积极性，于是，白天无力精神集中地工作，晚上也开始失眠，现在甚至连脾气也莫名其妙地变得暴躁起来，为此，在工作中出了不少差错。

郑州市第八人民医院的心理专家徐东说：“小张的这种表现多是因其过于盲目的恐慌、着急等负面的心理压力造成的，这种心态是肯定不会成功的，若选择跳槽，应做好以下准备。一是要有一个好的心态，切勿过于急躁。二注重积累与沉淀。频繁跳槽不利于自己对经验的积累。三是对热门行业的追逐应慎重。不少人择业时易受社会舆论的支配，而不考虑自身条件及职业特点，结果是在激烈的竞争中败北，或者在其位难尽其职，既影响工作，又压抑自己。四是跳槽要看清大趋势，要对自己未来工作有个详细的目标和规划，不应短视，避免盲目追求高薪。”

本报记者 马丽娜

盲目跳槽不可取

心理前沿



早熟女孩

更易叛逆

新研究中，阿拉巴马大学研究人员对美国3个城市中的2600名11~16岁的女孩进行了跟踪调查。其中，16%的女孩月经初潮时还不到11岁。结果显示，这些女孩更可能发生叛逆行为，比如，在学校打架、逃课以及离家出走等。

新研究负责人希尔维亚·马鲁格博士表示，新研究尽可能减少家庭收入等其他因素的影响，但结果仍显示，女孩青春期过早会增加叛逆危险。科学

家认为，早熟女孩身体发育与情感发育“不匹配”是导致其叛逆行为的关键原因。早熟女孩看上去比实际年龄更大，别人以看待成人的方式对待她们，但她们还没有应对外部压力的社交和思维技巧。

美国辛辛那提儿童医院医学中心儿科专家弗兰克·比罗博士表示，父母不必为孩子早熟而忧心忡忡，但家长应多关注孩子的成长，并及时给予必要的帮助和疏导。（王惠）

打孩子屁股

增心理疾病概率

加拿大的一项研究发现，经常被打屁股的孩子，长大后出现焦虑症等心理疾病的概率较大，酗酒或滥用药物的风险也较高。

据台湾“今日新闻”报道，不少父母遇到调皮捣蛋的孩子，总会用“打屁股”这招儿给孩子“下马威”，但加拿大一项研究发现，经常被打屁股的孩子，长大后出现情绪问题、焦虑症等心理疾病的概率较大，酗酒或滥用药物的风险也较高。

学者认为，虽然打屁股导致心理疾病的概率没有非常高，但体罚所造成的心智发展对孩子的健康成长影响很大。

日前，美国一项针对1510名2~9岁小孩的4年观察研究则指出，未遭体罚的孩子，智商的平均分数比经常挨打者高出5~28分。出现心理方面问题的成年人中，有2%~7%的人小时候经常被打屁股。

（岳林）

社交能力差

新研究由克莱姆森大学心理学教授詹姆斯·A·麦库宾及其同事完成。他们对平均年龄为53岁的106名参试者，进行了面部表情和话语感知能力的评估，并对比测量了他们的血压等各项指标。

结果显示，在识别生气、害怕、悲伤和快乐表情及文字信息方面，血压较高者能力更差。比如，上司生气的时候，血压较高者可能会错误地认为他(她)只是在开玩笑，这就很容易导致沟通失败、工作表现差以及社会心理压力增大等问题。此外，他们还发现，除了容易误解他人的情绪外，血压高的人对愤怒等情绪的处理能力也比较差。（孙梅）

心理测试

性格与压力测试

以下题目，你只需要回答“是”或“否”。请以你的第一反应作答。

1. 你是否一向准时赴约？
 2. 和朋友相比，你是否更容易与人沟通？
 3. 安排业余活动时，你是否向来都很谨慎？
 4. 当你处于等待状态时，是否常常感觉懊恼？
 5. 处于压力之下，你是否仍会仔细弄清每件事的真相，才能做出决定？
 6. 你是否喜欢闷头工作躲避处理人际关系？
 7. 你交的朋友是不是多半属于同一行业？
 8. 平时的阅读物是否多半和工作相关？
 9. 你是否比同事要花更多的时间在工作上？
 10. 是否是在休息日也会焦躁不安？
- 每道题答“是”得1分，请统计总分。
6~10分：A型性格，0~5分：B型性格。

A型特征

这类性格的人喜欢竞争以及带来的成就感，同时，也比较缺乏耐心，甚至放松心情时也会产生罪恶感。

B型特征

这类性格的人思绪很密，工作之外拥有广泛兴趣，充满耐心而且肯花时间来考虑一个决定。

A型性格较之B型性格，对压力更敏感，也比较容易过激，对压力的心理承受能力也差一些。